帮助贫寒学子圆读书梦

宋朝已有"助学金"还能"勤工俭学"

近日. 天津中德应用 技术大学一学生实名举报 学校助学金分配不公.引 起社会关注。

现代人一定对"助学 金"不陌生,许多地方为 了帮助资金有困难的学子 完成学业, 从小学到大 学,有一套完整的助学体

但是许多人不知道, 早在宋朝,朝廷已经开始 "助学体系",帮助贫寒学 子实现他们的读书梦。

繁荣的宋朝教育文化

宋朝读书人对科举一事异常热衷, 主要原因就在于朝廷的特殊政策。

众所周知, 为了避免唐末藩镇情况 的重现,同时也为了避免有心人复制 "黄袍加身"的情况,宋太祖直接决定 "废武"。通过政治、军事等一系列改 革,太祖大力扶持文臣、打压武官,最 终成功将"重文轻武"的原则在宋廷中 "发扬光大"。

说因为统治者对文臣的重视、对武 官的打压, 让天下读书人形成了一种 "只要能当上官就能一步登天"的想法, 于是宋朝的科举达到了一种前所未有的

其实这样想也没错, 隋之后的科举 制讲究的是"家不尚谱牒,身不重乡 贯",只要你拥有最基本的"身份证" "户口本",都可以参加科举考试,至于 考成什么样就看自己的本事了。所以, 科举自诞生之日起便受到了老百姓欢 迎。而且,宋朝为了尽可能培养更多读 书人, 以达到彻底抑制武官的地步。

"州给常平或系省田宅充养士费, 县用地利所出及非系省钱……凡州县学 生曾经公、私试者复其身。如有孝悌睦 姻任恤中和,若行能尤异为乡里所推 者,县上之州,免试入学。"

古人讲究"士农工商"四个等级, 有些比较极端的朝代甚至不允许商人参 加科举考试。但宋朝就不一样了,不管 是商人地主还是老百姓,只要有心想考 都可以考;另外,还能够给予经济上的 优惠。比如前往考试的路途中, 只要出 示相关证明,就能够享受食宿全免的待 遇。有了这些鼓励, 为了争一份前程 人们的读书热情空前高涨。

本就是出身书香世家或是世家大族 的,自然会努力考取功名,为家族争 光;而那些寒门士子,靠着成为"天子 门生"来完成"一步登天"梦想的普通



学子们,就更加努力了。

有需求自然就有市场, 当越来越多 的人开始走上科举考试这条路的时候, 学子们就不得不开始"卷"了。从十来 岁才启蒙到两三岁就被送入学堂, 低龄 化学子的出现也让朝廷越来越重视地方 的基层教育:增加官方学堂建设以及建 立基层助学体系, 就是朝廷的基础教育 建设。从这里可以看出,宋朝的教育文 化真的非常繁荣。

官方民间相辅相成

前面提到基础助学体系也是属于宋 朝教育文化中的一部分,那么它是如何 进行的呢?

首先, 先来看看官方助学是如何进

"官方助学"顾名思义,朝廷专门 推出的助学体系,主要可以分为五大部

第一,减免"公立学校"学生学 费,发放助学费用。

这个方法其实现在也很常见, 主要 就是为了减轻学生的负担;但有一点需 要注意的是,朝廷减免的学费并不是所 有书院的学费, 而是只减免官学学生的 学费,用们现在的话来说就是"只减免 公立学校学生的学费'

古代没"九年义务教育"的说法, 想要上学是要交钱的,学杂费、伙食 费、书本费等都是需要学生自费的东 西。加之古代造纸术和印刷术还没进入 到"大生产时代", 文房四宝对于普通 学生来说还是一笔不菲的开销——这还 只是官学所要花费的基本开销,私人书

院需要花费的开销更多。朝廷能力有 限,于是只能管管官学的学生。所以, 宋朝法令规定,对于有能力能够考入官 学的学子,朝廷不仅可以减免他们的学 杂费、书籍费,还会定期给予他们一定 的生活费用,到了节假日还有额外的恩 赏。朝廷的这些措施为家境贫寒的士子 们解决了生活上的忧虑, 让学子们能够 安心在书院学习。

值得一提的是,太学和地方官学所 能提供的待遇又是不同的。太学作为地 方一级学府, 可以称得上是天下学子的 "梦中情校",能够提供的助学待遇自然 不同,根据《宋史》记载:"神宗熙宁 五年(1072年)规定,外舍生每月850 文,内舍、上舍生每月1090文;元丰 三年 (1080 年), 三舍生员均增为 1100 文。徽宗崇宁三年(1104年),外舍生 增至 1240 文,内舍、上舍生增至 1300

进入太学的学生不仅可以减免所有 差役, 所有学习生活上的花费均有朝廷 负责,还可以享受"免费医疗",也就 是所谓的"隶籍有数,给食有等,库书 有官,治疗有医。'

更为优惠的是,太学内还设有学正 等职位,这些职位都是由太学内的学生 担任。要知道这些职位都是有俸禄的, 所以, 当时设置学正等, 其实就是一种 另类的"勤工俭学"。

至于地方官学, 待遇不比太学, 基 本上就是前面提到的一系列待遇。但总 体而言还是为家境贫寒的学子提供了不 少方便,从以上的一些措施可以看出, 为了让学生们好好读书, 朝廷是真的费 尽了苦心。

第二,对贫困学生的"差旅费"资 助。

古代考试可不像现在这么方便,遇 到中考、高考这些大考, 随便找家学校 都能进行。古代科举考试分州、省、殿 三个级别,从最低的州试开始,学子就 要前往州府进行考试,到殿试就要直接 前往国都进行考试。

古时交通更不能和现在相提并论, 我们这里高铁半小时就能到的地方,以 前十天半个月还不一定能到, 所以进行 一场考试所需的差旅费不是一个小数 目。一些地方特别偏远的学子, 既要赶 路又要复习,还得承受精神上的压力。

朝廷为了解决这个问题,下令各地 官府: "长吏集合郡官及提学官,具宴 设以礼敦遣,限岁终悉集阙下。自川、 广、福建人贡者,给借职券,过二千里 给大将券,续其路食,皆以学钱给之。" 除此之外,各地官府还组织起相关的机 构,由学子申请、官府调查,确定学子 家境实属困难,该机构会提供相应的资 金以资助学子赶考。

其次,轮到民间助学模式。其实民 间助学非常简单,毕竟朝廷已经"出大 头"了,民间助学体系起到的就是补充 作用, 主要分为扩充学田和修缮学舍。

虽说"普天之下莫非王土",但要 说真正做到管理得方方面面是很难的, 总有鞭长莫及的地方。这时候地方官府 进行捐钱,以扩充学田和修缮学舍,给 学生提供更好的地方。有些乡绅甚至会 在学子中寻找一两个"潜力股",对其 进行"赞助"。

(综合整理自搜狐网、百度百科等)